

Июль 1985 года

1 июля в Москве состоялся Пленум ЦК КПСС, рассмотревший вопросы третьей сессии Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва, открывающейся 2 июля. С речью выступил М.С. Горбачев. Приняты постановления по организационным вопросам. Э.А. Шеварднадзе переведен из кандидатов в члены Политбюро ЦК, Б.Н. Ельцин и Л.Н. Зайков избраны секретарями ЦК КПСС. Г.В. Романов освобожден от обязанностей члена Политбюро и секретаря ЦК КПСС по его просьбе в связи с уходом на пенсию по состоянию здоровья.

2-3 июля в Москве проходила третья сессия Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва.

В повестку дня входили вопросы: об избрании Председателя Президиума Верховного Совета СССР; об изменениях в составе Президиума Верховного Совета СССР; о соблюдении требований законодательства об охране природы и рациональном использовании природных ресурсов; отчет Генерального прокурора СССР о деятельности прокуратуры СССР по надзору за исполнением требований советских законов об укреплении правопорядка, охране прав и законных интересов граждан; утверждение указов Президиума Верховного Совета СССР.

2 июля на третьей сессии Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва **по вопросу о кандидатуре А.А. Громыко на пост Председателя Президиума Верховного Совета СССР выступил М.С. Горбачев.** (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 393-395.*) Сессия приняла постановление об избрании А.А. Громыко Председателем Президиума Верховного Совета СССР и о назначении Э.А. Шеварднадзе министром иностранных дел СССР. М.С. Горбачев избран членом Президиума Верховного Совета СССР и освобожден от обязанностей председателя комиссии по иностранным делам Совета Союза Верховного Совета СССР. Новым председателем комиссии избран Е.К. Лигачев.

3 июля состоялось заседание Президиума Верховного Совета СССР. Обсуждались установки июльского (1985 года) Пленума ЦК КПСС, состоявшегося 1 июля, и решения только что закончившейся сессии Верховного Совета СССР. На заседании выступили М.С. Горбачев, А.А. Громыко и В.В. Кузнецов.

4 июля состоялась **беседа М.С. Горбачева** с членом ЦК СКЮ, Председателем Союзного исполнительного веча СФРЮ **Милкой Планинц**.

В отчете о встрече, опубликованном в «Правде» 5 июля, обращалось внимание на слова М.С. Горбачева при обмене мнениями по международным вопросам. Он подчеркнул, что сохраняющаяся сложность обстановки в мире настоятельно требует дальнейшей активизации всех миролюбивых сил, их более тесного взаимодействия в борьбе против угрозы ядерного конфликта, вызываемой опасными действиями империализма. Был отмечен значительный вклад, который вносят социалистические страны, многие неприсоединившиеся государства в дело борьбы за ослабление международной напряженности, обуздание гонки вооружений, за развитие равноправного мирного сотрудничества государств.

СССР и Запад: наметились первые шаги навстречу друг другу

4 июля в «Правде» опубликовано сообщение о предстоящей советско-американской встрече на высшем уровне: по взаимной договоренности Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев и Президент США Р. Рейган проведут встречу в Женеве 19-20 ноября 1985 года.

4 июля в «Правде» опубликовано сообщение о визите М.С. Горбачева во Францию: по приглашению Президента Франции Ф. Миттерана Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев совершит официальный визит 2-5 октября 1985 года.

4 июля посол СССР в США **А.Ф. Добрынин** передал директору вашингтонского Центра оборонной информации контр-адмиралу в отставке **Дж. Лароку** ответ на его письмо на имя М.С. Горбачева с призывом к СССР

объявить мораторий на испытания ядерного оружия. Прекращение таких испытаний, говорилось в ответе, явилось бы весьма важным шагом в общем процессе ограничения и сокращения ядерного оружия. Советский Союз считает, что решение этой задачи возможно. СССР не раз обращался к США с предложением возобновить трехсторонние (с участием Англии) переговоры на этот счет, а также ко всем ядерным державам с предложением объявить – в целях создания благоприятной атмосферы для выработки соответствующего договора – мораторий, начиная с взаимно согласованной даты, на любые ядерные взрывы. Советский Союз предлагал, чтобы датой такого моратория стало, например, 6 августа 1985 года – 40-я годовщина атомной бомбардировки Хиросимы – или другой, даже более ранний срок, который был бы согласован ядерными державами. Мораторий действовал бы до заключения договора о полном и всеобщем запрещении испытаний ядерного оружия. (*«Правда», 5 июля 1985 года.*)

4 июля государственный секретарь США Дж. Шульц провел в Белом доме пресс-конференцию, посвященную предстоящей встрече М.С. Горбачева и Р. Рейгана в Женеве. Дж. Шульц сделал заявление, в котором отметил, что Президент рассматривает запланированную встречу с Генеральным секретарем ЦК КПСС как возможность расширить диалог между США и СССР и заложить основу для практических шагов, чтобы улучшить американо-советские отношения.

5 июля М.С. Горбачев принял видного политического деятеля, бывшего Премьер-министра Канады Пьера Трюдо. В сообщении ТАСС, опубликованном в «Правде» 6 июля 1985 года, говорилось: «М.С. Горбачев указал, что последовательные усилия Советского Союза направлены на то, чтобы отвратить угрозу ядерной войны, не допустить выхода гонки вооружений в космос и прекратить ее на Земле, обеспечить переход к ликвидации ядерного оружия полностью и повсюду».

5 июля состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС под председательством М.С. Горбачева.

Рассматривался вопрос о развитии в 1986-1990 годах и в период до 2000 года машиностроения для легкой и других отраслей промышленности, производящих товары народного потребления, торговли, общественного питания и сферы услуг.

В целях улучшения жилищных условий для молодых семей рассмотрены и одобрены предложения о строительстве молодежных жилищных комплексов.

Как одно из первоочередных мероприятий, направленных на улучшение здравоохранения, Политбюро одобрило меры по введению надбавок к должностным окладам отдельным категориям медицинских работников.

Заслушана информация М.С. Горбачева о переговорах между партийно-правительственной делегацией СССР и партийно-правительственной делегацией Социалистической Республики Вьетнам во главе с Ле Зуаном.

Рассмотрены итоги проходившей в Варшаве 40-й сессии СЭВ, на которой советскую делегацию возглавлял Н.А. Тихонов.

Были рассмотрены кадровые вопросы.

По предложению М.С. Горбачева, А.Н. Яковлев утвержден в должности заведующего Отделом пропаганды Центрального Комитета.

Были внесены предложения о распределении обязанностей между секретарями ЦК КПСС. Е.К. Лигачев – второй секретарь, он же ведет Секретариат, курирует Отдел оргпартабботы, работу аппарата ЦК. Н.И. Рыжков – Экономический отдел, Л.Н. Зайков – отделы оборонной промышленности и машиностроения, В.И. Долгих – Отдел тяжелой промышленности и энергетики, И.В. Капитонов – Отдел торговли и легкой промышленности, В.П. Никонов – Сельскохозяйственный отдел, Б.Н. Пономарев – Международный отдел, К.В. Русаков – Отдел сотрудничества с партиями соцстран, М.В. Зимянин – отделы идеологический и культуры, Б.Н. Ельцин – Отдел строительства. *(Воротников В.И. А было это так... С. 87.)*

6 июля опубликован ответ М.С. Горбачева на обращение «Союза обеспокоенных граждан» – «Космос должен служить миру». (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 396-398.*)

11 июля опубликовано Заявление ТАСС насчет принятого в США решения о производстве бинарного химического оружия, в котором это решение резко осуждается. Подтверждено, что СССР последовательно выступает за кардинальное решение вопроса о запрещении и уничтожении всех видов химического оружия.

10-11 июля М.С. Горбачев совершил поездку в Белоруссию.

«И здесь новый курс встречает благоприятный отклик»

10 июля М.С. Горбачев встретился с участниками сборов руководящих военных кадров, проходивших в Белорусском военном округе. Выступил с речью.

11 июля в Минске в ЦК Компартии Белоруссии состоялась встреча М.С. Горбачева с партийным и правительственным руководством республики. Обсуждались вопросы, связанные с решением хозяйственно-политических задач в период подготовки к XXVII съезду КПСС. О ходе выполнения планов социально-экономического развития республики, производственных делах тружеников города и деревни, жизни партийных организаций рассказали первый секретарь ЦК КП Белоруссии Н.Н. Слюньков и Председатель Совета Министров республики В.И. Бровиков.

Перед участниками встречи выступил М.С. Горбачев. ([Изложение выступления опубликовано в «Правде» 12 июля 1985 года.](#))

Перед возвращением в Москву М.С. Горбачев возложил цветы к памятнику В.И. Ленину и к Вечному огню на площади Победы, где воздвигнут обелиск воинам Советской Армии и партизанам, проявившим мужество и героизм в боях за освобождение СССР от фашистских захватчиков. Посетил мемориальный комплекс «Хатынь». Беседовал с жителями Минска.

М.С. Горбачев вспоминал: «Решения апрельского Пленума были в центре моей поездки в Минск. Запомнились два

состоявшихся там выступления: 10 июля перед участниками сборов руководящих военных кадров, на другой день – в ЦК Компартии Белоруссии. **По реакции на выступления, характеру вопросов и реплик минчан я вынес впечатление, что и здесь новый курс партии встречает благожелательный отклик.** Вместе с Раисой Максимовной посетили Хатынь, все жители которой были уничтожены фашистами в годы оккупации. Там, где когда-то стояли крестьянские избы, высится монумент – старик с мертвым ребенком на руках. А на пепелищах домов, словно обгоревшие печные трубы, каменные столбы с колоколами. Их протяжный скорбный перезвон напоминает о страшной войне, ее бесчисленных жертвах». (*Горбачев М.С. Жизнь и реформы. Кн. 1. С. 284.*)

12 июля состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС под председательством М.С. Горбачева.

Политбюро рассмотрело итоги развития народного хозяйства в первом полугодии 1985 года и определило задачи партийных, советских и хозяйственных органов по завершению годового плана и пятилетки в целом.

Обсуждался вопрос о дальнейшем развитии новых методов хозяйствования и усилении их воздействия на ускорение научно-технического прогресса.

Политбюро рассмотрело вопрос о мерах по дальнейшему строительству Байкало-Амурской железнодорожной магистрали.

Рассмотрены меры по рациональному использованию плодов, ягод и винограда в связи с сокращением винно-водочных изделий.

Заслушаны сообщения об итогах беседы М.С. Горбачева и переговоров Н.А. Тихонова с Председателем Союзного исполнительного вече СФРЮ М. Планинц, находившейся в СССР с официальным визитом.

Рассмотрены итоги состоявшихся в Москве переговоров Э.А. Шеварднадзе с министром иностранных дел Венгерской Народной Республики П. Варкони.

12 июля ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление «О широком распространении новых методов хозяйствования и усилении их воздействия на ускорение научно-технического прогресса».

13 июля М.С. Горбачев отбыл из Москвы на отдых.

16 июля посол СССР в Италии Н.М. Луньков встретился с делегацией Международного центра города Ассизи за мир между народами и передал ей от имени М.С. Горбачева его ответ на послание Центра. (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 399.*)

С акцентом на народное потребление

18 июля состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС.

Обсуждался вопрос о развитии в 1986-1990 годах и в период до 2000 года производства товаров народного потребления в электротехнической промышленности и об увеличении выпуска продукции, обеспечивающей изготовление таких товаров в других отраслях народного хозяйства.

Одобрена инициатива коллектива Волжского объединения по производству легковых автомобилей, принявшего обязательство достигнуть более высоких показателей по ускорению научно-технического прогресса, росту производства и его эффективности в сравнении с контрольными цифрами, установленными объединению на предстоящую пятилетку.

Рассмотрены некоторые вопросы совершенствования практики рассмотрения в партийных органах писем трудящихся.

Заслушано сообщение Н.А. Тихонова об итогах беседы и переговоров с заместителем премьера Госсовета КНР Яо Илинем.

25 июля состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС.

Заслушана информация ЦК ВЛКСМ об участии комсомольцев, юношей и девушек страны в XII Всемирном фестивале молодежи и студентов.

Политбюро поддержало предложения Совета Министров РСФСР, местных партийных и советских органов о проведении экономических экспериментов по совершенствованию управления и хозяйственного механизма в отдельных агропромышленных объединениях республики.

Рассмотрены некоторые вопросы дальнейшего укрепления правопорядка и соблюдения законодательства об охране природы.

26 июля в ЦК КПСС состоялось совещание вторых секретарей и заведующих отделами организационно-партийной работы ЦК компартий союзных республик, крайкомов и обкомов партии. С докладом о подготовке и проведении в партийных организациях отчетов и выборов в свете требований апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС выступил Е.К. Лигачев.

27 июля М.С. Горбачев выступил в Лужниках с приветствием к участникам и гостям на торжественном открытии XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве. (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 400-402.*) Фестиваль продолжался до 3 августа.

27 июля состоялась **беседа М.С. Горбачева с Генеральным секретарем Португальской коммунистической партии Алваро Куньялом.**

В ходе беседы М.С. Горбачев отметил: «Наша генеральная линия во внешней политике не изменилась, но некоторые тактические изменения мы вносим. Например, **показываем, что не намерены смотреть на события в мире только сквозь призму советско-американских отношений**, будем развивать отношения с Западной Европой. Развернули широкую программу нормализации обстановки в Азии. Стремимся найти какие-то точки соприкосновения с Японией. Будем развивать отношения со странами Латинской Америки, искать пути решения проблем Ближнего Востока. Намечен ряд встреч. Не случайно начинаем с Франции, с Европы... Затем будет встреча с Рейганом. Мы предупредили его, что, если в период до встречи США предпримут какие-то действия, которые осложнят обстановку, встреча окажется под вопросом. **Сейчас важно использовать перемены, которые происходят в умах людей. Они все чаще говорят о необходимости возродить разрядку, сознают, что надо повернуть ход событий. Возможности для более активных действий в пользу мира и разрядки возросли**». (*Загладин В.В. Хроника нового мышления 1985-1991.*)

30 июля опубликовано Заявление Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева о решении Советского Союза прекратить в одностороннем порядке любые ядерные взрывы, начиная с 6 августа 1985 года до 1 января 1986 года. ([*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 403-404.*](#))

30 июля в Хельсинки открылась встреча представителей 35 стран (33 европейский государства плюс США и Канада), посвященная 10-летию подписания Заключительного акта Сопещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. Советскую делегацию возглавлял Э.А. Шеварднадзе. Встреча завершила работу 1 августа.